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ПЉЕ ВЉА – ГРАД КО ЈИ УМИ РЕ

Плод на пље ваљ ска ко тли на по год на за зе мљо ра дњу и сто чар
ство, бо га та шу ма ма и ру да ма, ис пре си је ца на ри је ка ма Ће хо ти
ном, Ве зи шни цом и Бре зни цом, од дав ни на је би ла по вољ на за жи
вот љу ди. Пре ко ње су, још у рим ско до ба, ишла и два осо би то зна
чај на пут на прав ца: је дан од Па но ни је пре ма Ја дра ну и дру ги од 
Бо сне пре ма По ли мљу и Ме то хи ји.

Жи вот љу ди на овом под руч ју не што пот пу ни је се мо же пра ти
ти од ра ног брон за ног до ба. Тра го ви тог жи во та от кри ве ни су у се
ли ма Го то ву ши и Ка лу ши ћи ма. У гроб ни ца ма у Го то ву ши про на
ђе ни су пред ме ти ка рак те ри стич ни за сре ди ну дру гог ми ле ни ју ма 
при је на ше ере (спи рал не на ру кви це, грив не, игле, коп че и др.).

О жи во ту у до ба Ри мља на зна ће се ви ше ка да се из вр ши от ко
па ва ње њихо вог гра да, ко ји се на ла зи у Ко ми ни ма – у не по сред ној 
бли зи ни Пље ва ља. Још не зна мо ни њего во име, ваћ га озна ча ва мо 
као Mu ni ci pi jum S (по по чет ном на зи ву гра да). Ри мља ни су се, ина
че, до се ли ли у ове кра је ве у II и I ви је ку при је но ве ере, док је, су де
ћи пре ма не кро по ла ма у ко ји ма је про на ђе но по су ђе, сре бре не огр
ли це, ва зе, ча ше и др., град на стао не што ка сни је. Ме ђу про на ђе
ним пред ме ти ма по себ но је ин те ре сант на ве о ма ли је па ча ша зва на 
ди ја трет, јед на од три до са да про на ђе не у сви је ту. Са ма чи ње ни ца 
да је овај град имао ста тус му ни ци пи ја, го во ри о њего вом зна ча ју. 
То је, по ред Ду кље, је ди но до са да про на ђе но му ни ци пи јал но на
се ље на те ри то ри ји Цр не Го ре.

* Проф. у пензији



206

У СА СТА ВУ СР БИ ЈЕ

У ври је ме фор ми ра ња пр вих срп ских др жа ва, Пље вља су би
ла јед но од сре ди шних под руч ја Ра шке. Кон стан тин Пор фи ро ге
нет у X ви је ку, ме ђу српским гра до ви ма по ми ње и Дре зник (Бре
зник), ко ји се на ла зио на мје сту да на шњих Пље ва ља. Под да на
шњим име ном, Пље вља се пр ви пут по ми њу у ду бро вач ком ар хи
ву, 1430. го ди не. Та да су пље ваљ ски тр гов ци про да ва ли Ду бров ча
ни ма ко жу, ву ну, мљеч не про из во ре, мед, во сак, ру ду оло ва и цин
ка, гво жђа и ци но ба ри та, а од њих ку по ва ли: со, уље, та ка ни не и 
раз не за нат ске про из во де.

У до ба Не ма њи ћа, у ври је ме еко ном ског успо на Ср би је, и на 
овом под руч ју по чи ње раз вој ру дар ства. У Ко зи ци се екс по ло а ти
ше гво зде на ру да, а у Шу ла до ла зе Са си, ко ји ва де оло во цин ка ну 
ру ду. Они су у свом на се љу има ли и не ку вр сту шко ле, по че му су 
Шу ла и до би ла име (схо ле – шко ла).

По сли је смр ти ца ра Ду ша на, овим кра је ви ма је јед но ври је ме 
вла дао Ни ко ла Ал то ма но вић. Но, убр зо су њего ве обла сти на па ли 
и ме ђу соб но по ди је ли ли Тврт ко I и Ла зар Хре ба ља но вић. По тој 
по дје ли Пље вља су при па ла Бо сни. На кон Тврт ко ве смр ти, овим 
кра је ви ма је вла дао Сан даљ Хра нић. А његов на сљед ник Сте фан 
1448. го ди не, у Ми ле ше ву про гла сио се хер це гом од св. Са ве, а об
ласт ко јом је вла дао на зва на је Хер це го ви на. Хер цег Сте фан је имао 
и љет ни ко вац – град Ку кањ – на ли је вој оба ли Ће хо ти не, у бли зи
ни Пље ва ља.

ПОД ТУР СКОМ ВЛА ШЋУ

По сли је бит ке не Бре зни ци (1462), Тур ци су 1465. го ди не осво
ји ли цио пље ваљ ски крај, ор га ни зо ва ли га у ка ди лук и при кљу чи
ли Бо сан ском сан џа ку. Пред њихо вом на је здом, је дан дио ста нов
ни штва се скла ња у још нео ку пи ра не кра је ве, а је дан дио имућ ни
јих тр гов ца, ко ри сте ћи се ра ни је ус по ста вље ним ве за ма, од ла зи у 
Ду бров ник.

У пр ва два ви је ка тур ске вла да ви не, Пље вља стаг ни ра ју у свом 
при вред ном и укуп ном раз во ју. Ка ко ка же ље то пи сац ма на сти ра 
св. Тро ји це, та да су на сту пи ла „љу та и при скрб на вре ме не”. „И ве
ли ка нам не во ља од њих би ја ше; оно имо ви не што има ђа смо све 
нам узи ма ху. Јед ни од ла зе ћи а дру ги до ла зе ћи оти ма ху све што 

Ми лош М. Ста ро влах



207

смо сти ца ли”.1 Пре ма по пи су ко ји је ура ђен три го ди не по сли је 
њихо ве оку па ци је (1468), у Пље вљи ма је би ло са мо 72 до ма ћин ста
ва и 23 сам ца.

На кон осни ва ња Хер це го вач ког сан џа ка (1470), Пље вља ула зе у 
његов са став. За хва љу ју ћи за ла га њу Ху се инпа ше Бо ља ни ца, Пље
вља су од 1572. до 1833. го ди не би ла сје ди ште Хер це го вач ког сан џа
ка2. Од та да, при је све га, за хва лу ју ћи њего вим ле га ти ма, Пље вља се 
до ста бр зо раз ви ја ју – гра де се зна чај ни при вред ни и ад ми ни стра
тив ни објек ти у чи јој гра дњи уче ству ју и стру чња ци из Ду бров ни
ка. Ка ко на во ди Евли ја Че ле би ја у свом „Опи су кра сне ва ро ши Та
шли џе”, по ред Па ши на дво ра са два де сет со ба, ве ли ком са лом за 
ви је ћа ње и оста лим про сто ри ја ма, по ми ње и бе зи стан, три ха на и 
дви је сто ти не ду ћа на. У то до ба, об на вља ју се ста ри и раз ви ја ју но
ви за на ти, пр вен стве но ве за ни за ре монт и из ра ду оруж ја. Че ле
би ја по ми ње и умјет нич ки вр ло до тје ра не пу шке, ко је на зи ва „да
љан”, „бој ли”, и „пу шке”, као и „ча ма кли пи што ље”. На из во ру Бре
зни це ра ди ла је ко жа ра, гдје је вр ше но шта вље ње ко же и при пре
ма ње за да љу об ра ду. По ред оста лих, сре ди ном XVI ви је ка, у њој 
је ра ди ло и 14 та ба ка, три са ра ча и пет чи зма ра. Ина че, пље ваљ ске 
за на тли је су има ле и свој Син ди кат, као и свог ше хер ће ха ја (ста ре
ши ну за на та). Та да до ла зи и до зна чај ног на прет ка тр го ви не. Об на
вља ју се тр го в ач ке ве зе са Ду бров ни ком. У Пље вљи ма има ју сје ди
ште и не ки ду бро вач ки тр гов ци. У тр го ви ни уче ству ју и „функ ци
о не ри сан џак бе го вог ди ва на, обич но ће хе је и ва ро шки кне зо ви”. О 
сте пе ну раз ви је но сти тро ви не го во ри и чи ње ни ца да су у Пље вљи
ма има ли сво је „ца рин ске и тр жи шне ис пек то ре”.

Про цес исла ми за ци је на под руч ју Пље ва ља те као је ве о ма спо
ро; го то во да га ме ђу ста ро сје ди лач ким ста нов ни штвом и ни је би
ло. Та ко, пре ма по пи су из 1516. го ди не, у Пље вљи ма је би ло 130 
хри шћан ских, а са мо 20 му сли ман ских ку ћа. И фран цу ски пу то
пи сац Жан Ше но, сре ди ном XVI ви је ка по ми ње Пље вља као „се
ло на са ље но хри шћа ни ма”. Му сли ма ни се у Пље вља у ве ћем бро
ју до се ља ва ју у ври је ме ка да су она би ла сје ди ште Хер це го вач ког 
сан џа ка. Та да се у Пље вља до се ља ва ју мно ги обра зо ва ни љу ди: ка

1 Љуба Стојановић, Стари српски записи и натписи, I, Београд 1902, стр. 492.
2 Хасим Шабановић, Босански пашалук, Научно друштво Нр БиХ, Дјела, 

књига XIV, стр. 47.
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ди је, учи те љи, про фе со ри, офи ци ри и дру ги слу жбе ни ци. У њи
ма се отва ра ју го то во све вр сте основ них и сре дњих шко ла на ори
јен тал ним је зи ци ма (мек те би, ип ти да ди је, ме дре се, ру жди је, ида
ди је и др.) За хва љу ју ћи чи ње ни ци да је у Пље вљи ма жи вио зна ча
јан број обра зо ва них му сли ма на, од ко јих су мно ги би ли свје сни 
свог по ри је кла, ма на стир св. Тро ји ца је је ди ни ма на стир на про
сто ру ра шке обла сти ко ји ни ка да ни је био спа љен од тур ских вој
ни ка, па чак ни 1808. го ди не, ка да је његов игу ман са ка лу ђе ри ма 
оти шао у по моћ Ка ра ђор ђе вим уста ни ци ма. А ка да је 1859. го ди
не из био по жар у Ма на сти ру, у њего вом га ше њу уче ству је и тур ска 
вој ска, док је сул тан Ме џид дао по моћ за њего ву об но ву. Та ко да се 
да нас у св. Тро ји ци чу ва го ле мо кул тур но бла го. У њему се, из ме
ђу оста лог, на ла зи нај ве ћи број (113) ћи ри лич ких ру ко пи сних књи
га на про сто ру бив ше СФРЈ, из у зев Де ча на, пре ко 800 тур ских до
ку ме на та и др. 

Го ди не (1833), Хер це го вач ки сан џак је по ди је љен на три сан џа
ка: Пље ваљ ски, Тре би њски и Мо стар ски. У са ста ву Пље ваљ ског 
сан џа ка на ла зи ли су се и При је по ље и При бој. Од 1865. до 1877. го
ди не, би ла су у са ста ву Но во па зар ског сан џа ка. Од 1877. го ди не, 
Но во па зар ски сан џак је из дво јен из Бо сан ског и при по јен Ко сов
ском ви ла је ту, и том при ли ком Но ви Па зар је све ден на ни во ка
зе (сре за).

СТА ЊЕ ПО СЛИ ЈЕ БЕР ЛИН СКОГ КОН ГРЕ СА

Иако у ври је ме одр жа ва ња Бер лин ског кон гре са (1878) не по
сто ји Но во па зар ски сан џак, Аустро у гар с ка, из по ли тич ких, од но
сно сво јих им пе ри јал них раз ло га, „вас кр са ва” то име. Чи ме је, ка
ко ре че Цви јић, ство ре но па кле но ста ње (…), ле гло стал них не ми
ра и опа сно сти за мир, на ро чи то на мје ште но бу ре пу но ба ру та по
ред ве ли ке ва тре, ко ја га са свих стра на ли же”.3 И Тур ска је из ви ше 
раз ло га при хва ти ла тај но ви на зив за ра шку област.

На и ме, по сли је 1877. го ди не, на под руч ју тзв. Но во па зар ског 
сан џа ка по сто је два сан џа ка: Пље ваљ ски и Сје нич ки. Пље ваљ ски 
сан џак су чи ни ле три ка зе: пље ваљ ска, при је пољ ска и при бој ска, 
а Сје нич ки че ти ри: сје нич ка, бје ло пољ ска, но во ва ро шка и до њо

3 Јован Цвијић, Сабрана дјела, књига III, Београд 1987, стр. 169.

Ми лош М. Ста ро влах



209

ко ла шин ска, док је Но ви Па зар при па дао При штин ском, а Бе ра
не и Плав Пећ ком сан џа ку4. Од 1908. го ди не, до њо ко ла шин ска ка
за је при кљу че на Пље ваљ ском сан џа ку. Ме ђу тим, на кон оку па ци
је Бо сне и Хер це го ви не, Аустро у гар ска је план ски ра ди ла да одво
ји овај про стор од оста лих ју го сло вен ских зе ма ља и до ка же њего
ву са мо бит ност. За то је за на мје сни ка Бо сне и Хер це го ви не до ве ла 
Бе ња ми на Ка ла ја, од лич ног по зна ва о ца при ли ка на Бал ка ну, до
ско ра шњег њеног кон зу ла у Бе о гра ду и пи сца „Исто ри је Ср ба”; а 
он ан га жу је Лу дви ка То ла ци ја да на пи ше исто ри ју Бо сне, та ко да 
се „Исто ри ја Бо сне мо ра схва ти ти као је дан исто риј ски ор га ни зам, 
ко ји се пот пу но са мо стал но раз ви јао”.5 У истом ци љу на пи са на је и 
„Гра ма ти ка бо сан ског је зи ка”, 1890. го ди не.

Слич но се де ша ва и са тзв. Сан џа ком ко ји „има по ло жај умет
ну те зе мље из ме ђу три ју др жа ва, ко је има ју слич не по ли тич ке та
жње: Ср би ја и Цр на Го ра с јед не стра не и Аустро у гар ска с дру ге 
стра не”.6 На и ме, на кон ус по ста вља ња вој ног гар ни зо на и кон зу ла
та у Пље вљи ма, Аустро у гар ска до во ди за ви це кон зу ла у Пље вљи ма 
Те о до ра Ипе на, ко ји пи ше „Исто ри ју Но во па зар ског са џа ка и Ко
со ва” (об ја вље но 1892) да би до ка зао њихов ауто ном ни раз ви так, 
од но сно њихо ву пот пу ну одво је ност од Ср би је и Цр не Го ре, те да 
нај ве ћи дио ста нов ни штва Ста ре Ра шке при па да „бо сан ском пле
ме ну”. То Ипе но во дје ло је „по ста ло пра ви при руч ник Беч ке ди
пло ма ти је за во ђе ње ан ти срп ске по ли ти ке и до ка зи ва ње не ка кве 
ет нич ке и дру ге по себ но сти Сан џа ка”.7

Да кле, ко нач но осло бо ђе ње, 1912. го ди не, овај про стор, ко ји на
ши та да шњи не при ја те љи на зва ше Но во па зар ски сан џак, до че
као је рас цјеп кан на ви ше ад ми ни стра тив них је ди ни ца, али не ком 
чуд ном инер ци јом то име је на ста ви ло да и да ље жи ви, не са мо у 
ад ми ни стра тив ном зна че њу већ кат кад не мјер но или зло на мјер но 
и као ге о граф скопо ли тич ки по јам. Тај на зив, опет из по ли тич ких 

4 Новица Ракочевић, Политички односи Црне Горе и Србије 1903–1918, Це
тиње 1981, стр. 140.

5 Вера КришникБукић, Паралела у концептуализацији босанске нације с 
краја деветнаестог и краја двадесетог вијека, Историјска наука у Босни и Хер
цеговини у раздобљу 1990–2000, Сарајево 2003, стр. 123.

6 Јован Цвијић, Н. д., стр. 119.
7 Миомир Дашић, Незаобилазно у историографији Црне Горе, Подгорица 

2003, стр. 458.
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раз ло га, при хва ти ла је и КПЈ, па га је при је 65 го ди на про гла си ла 
би ла за ауто ном ну област. На жа лост, и да нас му се при да је зна че
ње ко је му не при па да. И за чу до, мно ги углед ни исто ри ча ри че сто 
и да нас овај про стор на зи ва ју Сан џа ком. Ме ђу тим, ка да се ра ди о 
пље ваљ ском кра ју, овај про стор се, у исто риј ском сми слу, мо же на
зи ва ти Ра шком, Ста ром Ср би јом или Хер це го ви ном, или још аде
кват ни је Сје вер ном Цр ном Го ром. А ако не ко ин си сти ра на име
ну Сан џак, он да то мо же би ти са мо Хер це го вач ки или Пље ваљ ски 
сан џак, јер су Пље вља ви ше од два и по ви је ка би ла сје ди ште Хер
це го вач ког, а ка сни је Пље ваљ ског сан џа ка.

По сли је Бер лин ског кон гре са Пље вља су се на шла на че тво ро
ме ђи Аустро у гар ске, Тур ске, Ср би је и Цр не Го ре. И сва ка од њих је 
на од ре ђен на чин пре тен до ва ла на овај про стор. По ред њих, за овај 
про стор су на од ре ђен на чин би ле за ин те ре со ва не и Ру си ја, Ен гле
ска, Ита ли ја и Фран цу ска. Та ко су се Пље вља, као нај ра зви је ни је 
мје сто у овој обла сти, у вре ме ну од Бер лин ског кон гре са (1878) па 
до осло бо ђе ња 1912. го ди не, на шла у са мом цен тру европ ске ди пло
ма ти је. Ме ђу тим, по ло жај хри шћа на је по стао још го ри не го што је 
био при је Бер лин ског кон гре са. Тр го ви на за ми ре, шко ле се за тва
ра ју, учи те љи, уко ли ко већ ни је су у за тво ру због уче шћа у устан ци
ма и бу на ма, бје же у Ср би ју. И ве ћи на све ште ни ка је би ла или у за
тво ру или у бјек ству. Се ља ци су при ти сну ти мно гим да жби на ма и 
по ре зи ма. А био им је угро жен и го ли жи вот, јер су по се ли ма кр
ста ри ли мно ги пљач ка ши и раз бој ни ци, ко је тур ска власт не спре
ча ва да то чи не. Та ко ца ри ник са Ја во ра ја вља Вла ди Ср би је (1890): 
„Ка ко је и ов дје на сту пи ло про ље ће (…) то је и ста ри оби чај: уби
ја ње, кра ђе, го ње ње, пљач ка ње, оти ма ње и сви оста ли зу лу ми, над 
овом јад ном срп ском си ро ти њом (…) узе ло свој пра ви об лик ис
тре бље ња”8. Би ло је то ври је ме, ка ко ка же Сре тен Ву ко са вље вић, 
ка да су у овом „там ном ви ла је ту” би ла „па шчад пу ште на, а ка ме ње 
ве за но”,9 и ка да чо вјек „ни је смио твр до за спа ти јер би мо гао из гу
би ти гла ву и сто ку од ко је је нај ви ше жи вио”.10

8 Ђорђе Радуловић, српски цариник на Јавору – Министру иностраних де
ла Краљевине Србије, Милић Петровић, Документа о Рашкој области 1890–
1899, Београд 1997, стр. 109.

9 Сретен Вукосављевић, Санџачке ћехаје, Пријепоље 1936.
10 Сретен Вукосављевић, Писма са села, I, стр. 213. 
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До дат ну не во љу срп ском на ро ду пред ста вља ла је ре ди фа. Та
ко ца ри ник са Ја во ра, 1898. го ди не, на во ди по ду жи спи сак углед
них Ср ба ко је су уби ли тур ски жан дар ми и дру ги зу лум ћа ри и ме
ђу њима је и „од лич ни Ср бин и кмет се ла Бо бо ва Си ме ун Јо вић”, па 
Ср би мо ле Вла ду Ср би је „да им се по ша ље по ко ја Мар тин ка и ви
ше ка, па ма и за но вац”.11 Пет го ди на ка сни је, исти ца ри ник кон ста
ту је: „Ста ње у Сје нич ком и Пље ваљ ском сан џа ку с да на у дан по
ста је све црње и го ре”.

Мла до тур ци су 1908. го ди не сми је ни ли пље ваљ ског му те са
ри фа Су леј ман Ха кипа шу, јер је у ври је ме њего ве вла сти ста ње у 
Пље вљи ма би ло не што сно шљи ви је не го у дру гим кра је ви ма. На
кон то га је у Пље вљи ма „за вла да ло ужа сно ста ње, ка ко до та да ни
ка да ни је би ло”.12

Из осло бо ђе них кра је ва Ср би је и Цр не Го ре, као и из оку пи ра
не Бо сне и Хер це го ви не, осо би то по сли је њихо ве анек си је од стра
не Аустро у гар ске, 1908. го ди не, на под руч је Пље ва ља до ла зи ве ли
ки број му сли ман ског ста нов ни штва. Они бо га ти ји, са нов цем ко ји 
су до би ли од про да је има ња, угро жа ва ју срп ске тр гов це и за на тли
је, док си ро ма шни (му ха џе ри) стје шња ва ју срп ске се ља ке, на се ља
ва ју ћи се по се о ским па шња ци ма и шу ма ма. У то ме их уве ли ко по
ма же тур ска власт, осо би то на кон до ла ска Мла до ту ра ка на власт, 
ко ји су на сто ја ли да из вр ше ото ма ни за ци ју европ ског ди је ла Тур
ске, ра чу на ју ћи да ће то по сти ћи на се ља ва њем Му сли ма на на ра
чун срп ског ста нов ни штва. Тим по во дом, ди рек тор Срп ске гим на
зи је у Пље вљи ма ја вља Вла ди Ср би је да тур ска власт хо ће „да на
се ли три на е сти ну ку ћа му ха џе ра (…), из ме ђу срп ских се ла Оће ви
не и Как му жа”.13 А упра ви тељ основ них шко ла пи ше Ми ни стар
ству про свје те Ср би је да се му ха џе ри ма „не ми ли це и не ште ди ми
це” ди је ли зе мља по се ли ма у око ли ни Пље ва ља. И не са мо да ти
ме стје шња ва ју се ља ке већ су и „не си гур ни за свој жи вот и сво ју 

11 Ђорђе Радуловић, српски цариник са Јавора – Предсједнику Министар
ског савјета и министру иностраних дела Србије, М. Петровић, Документа I, 
стр. 519.

12 Стеван Самарџић, управитељ основних школа у Пљевљима – Главном 
школском туторству, М. Петровић, Документа о Рашкој области, 1900–1912, 
Београд 1995, стр. 227.

13 Петар Косовић, директор Српске гимназије у Пљевљима – Главном школ
ском туторству, 1909. године (М. Петровић, н. р., стр. 252)
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имо ви ну, по што ови му ха џе ри из би ја ју го ли и бо си и без игдје иче
га”.14 До ла зак му ха џе ра је на ро чи то по ја чан по сли је анек си је Бо сне 
и Хер це го ви не. Та ко се од мах иза то га на под руч је Пље ва ља до
се ли ло 246 по ро ди ца.15 Слич на си ту а ци ја је и на под руч ју Би је лог 
По ља, гдје „не пре кид но у ма са ма до ла зе исе ље ни ци (му ха џе ри) из 
Бо сне. Суд их на се ља ва на нај бо љим мје сти ма и то по цен три ма 
на ших ста ро сје де ла ца. Свим исе ље ни ци ма суд је у све му на ру ци. 
По ди же им ку ће и да је им го тов но вац. Њихо во на се ља ва ње вр ши 
се по на ро чи том пла ну. Ве ћи ни на ших ста ро сје де ла ца би ће оне мо
гу ћен оп ста нак, а то се и хо ће”.16

Због ова квог ста ња је дан дио се о ских по ро ди ца са под руч ја Бо
бо ва, Огра ђе ни це, Прем ћа на и Ва шко ва по бје гао је у Цр ну Го ру; 
Док је Ср би ја, због бо ја зни да не из гу би свој ути цај у ра шкој обла
сти, на сто ја ла да спри је чи исе ља ва ње из ове обла сти. Ме ђу тим, 
срп ски ца ри ник са Ја во ра оба вје шта ва Вла ду Ср би је 1900. го ди не 
да се сва ким да ном по ве ћа ва број из бје гли ца из Тур ске, ме ђу њи
ма мно ги не ма ју ни шта сем сит не дје це. Су о чен са стал ним при ти
ском из бје гли ца, ко ји не пре кид но пре ко Ја во ра пре ла зе у Ср би ју, 
на чел ник Окру га ча чан ског пи та ми ни стра ино стра них дје ла хо ће 
ли до зво ли ти до ла зак но вих из бје гли ца, а ми ни стар ино стра них 
дје ла Кра ље ви не Ср би је на ре ђу је на чел ни ку ча чан ског и руд нич
ког окру га да „пре бе гле фа ми ли је из Тур ске при хва те, ука жу сва
ку по моћ и од бра не их од на па да Ту ра ка”.17 

Про бле ме на ста ле на се ља ва њем му ха џе ра ко ри сти Аустри ја 
под сти чу ћи Ср бе на бу ну и на го ва ра ју ћи их да не пла ћа ју да жби не, 
а исто вре ме но го во ре ћи тур ским вла сти ма да је овај крај угро жен 
од стра не Ср би је и Цр не Го ре. „Чи та ви ле ги о ни аге на та и шпи ју на” 
– ка ко ја вља Ни ко ла Ми нић, про фе сор Пље ваљ ске гим на зи је Ми
ни стар ству ино стра них де ла Ср би је – аустриј ских, под вођ ством 
њихо вог ше фа Дра шко ви ћа, раз ле ти ли су се на све стра не и раз
ви ли нај жи вљу ак ци ју. Њихо ви та јан стве ни и ра ни је нео бја шњи

14 М. Петровић, Документа…, 1900–1912, стр. 254.
15 Иван Косановић, Новопазарски санџак и његови етнички проблеми, Бео

град 1912, стр. 54.
16 Јосиф Јевђевић, управитељ основних школа у Бијелом Пољу – Главном 

школском туторству, М. Петровић, Н. д. стр. 262.
17 М. Петровић, Документа… 1900–1912, стр. 40–50.
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ви ноћ ни из ле ти да нас су по ста ли ја сни сва ко ме”.18 На и ме, пре о бу
че ни у тур ска оди је ла, аустриј ски аген ти су но ћу ишли по срп ским 
се ли ма и чи ни ли ве ће зло чи не не го са ми Тур ци. Све то до во ди до 
по ја ча ног исе ља ва ња у Ср би ју и Цр ну Го ру.

Пра во слав но ста нов ни штво у пље ваљ ском кра ју нај ве ћим ди је
лом по ри је клом из ста ре Хер це го ви не, би ло је срп ско; за то се „тур
ском на свим по љи ма ра да за одр жа ње и афир ма ци ју су прот ста
вља ло срп ско”, на да ју ћи се да ће им су сјед не срп ске др жа ве по мо
ћи да се осло бо де тур ске вла сти.19

На ла зе ћи се из ме ђу Цр не Го ре и Ср би је, под руч је Пље ва ља 
би ло је под јед на ко ин те ре сант но и за јед ну и за дру гу, тим при је 
што су се мо гле да ље ши ри ти са мо на ра чун нео сло бо ђе них кра је
ва Тур ске, та ко да су се од но си пре ма овом кра ју од ра жа ва ли и на 
њихо ве укуп не од но се. Но, Ср би ја и Цр на Го ра су, по ред ис кре не 
же ље да по мог ну сво јим су на род ни ци ма, има ле и сво је по себ не др
жав не ин те ре се, ко је су по ку ша ле оства ри ти ја ча њем сво га ути ца
ја, при је све га, пре ко шко ла и цр кве но школ ских оп шти на. При то
ме су се че сто ме ђу соб но не ко рект но од но си ле, ста вља ју ћи у пр ви 
план ди на стич ке ин те ре се.

СТА ЊЕ ПО СЛИ ЈЕ ОСЛО БО ЂЕ ЊА

Пре ма по пи су из 1908. го ди не, Пље вља су има ла 14.000 ста нов
ни ка, а при ли ком осло бо ђе ња 1912. око 15.000. Ме ђу тим, на кон то
га до ла зи до ма сов ног исе ља ва ња Му сли ма на, та ко да се убр зо број 
ста нов ни ка пре по ло вио.

У Пр вом бал кан ском ра ту, у Пље вља су без бор бе исто вре ме но 
ушле срп ска и цр но гор ска вој ска и спо ра зу мје ле се да гра ни ца бу
де Ће хо ти на, та ко да је град др жа ла срп ска вој ска до ко нач ног раз
гра ни че ња по сли је Дру гог бал кан ског ра та (1913), ка да су при па ла 
Цр ној Го ри. 

У ври је ме Кра ље ви не Ју го сла ви је, уп кос стал ном исе ља ва
њу Му сли ма на, за два де сет го ди на (1918 – 1938) број ста нов ни ка у 
Пље ваљ ској оп шти ни се ви ше по ве ћао не го за на ред них 70 го ди на. 

18 Никола Минић – Министру иностраних дела Краљевине Србије, М. Пе
тро вић, Документа 1900–1912, стр. 132.

19 Ђоко Пејовић, Политика Црне Горе у Затарју и Полимљу, 1878–1912, Ти
тоград 1973, стр. 6.
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Ина че, и да ље се на ста вља кре та ње ста нов ни штва из Хер це го ви
не и Цр не Го ре пре ко пље ваљ ског под руч ја, та ко што је сва ки но ви 
та лас са со бом но сио и дио ста нов ни штва са овог про сто ра, док је 
дио оних ко ји су из по ме ну тих кра је ва кре та ли пре ма Ср би ји оста
јао на про сто ру Пље ва ља. За то на овом под руч ју не ма пле ме на, па 
ни ве ћих брат ста ва, јер је дио ро ђа ка остао у Хер це го ви ни и Цр ној 
Го ри, а дио се од се лио за Ср би ју.

Пље вља у са ста ву Зет ске ба но ви не, од но сно Кра ље ви не Ју го
сла ви је, из у зев обра зо ва ња, ни је су има ла зна чај ни ји еко ном ски 
на пре дак, чак су, као и ци је ла ра шка област, сма тра на „ју го сло вен
ским Си би ром”.

ПЕ РИ ОД ПО СЛИ ЈЕ ДРУ ГОГ СВЈЕТ СКОГ РА ТА

По рат на исто ри ја Пље ва ља, прак тич но, по чи ње од њихо вог 
осло бо ђе ња, 20. но вем бра 1944. го ди не, ка да су још би ла у са ста ву 
ЗАВ НО Сан џа ка, што ће ка сни је, осо би то у пр вим по рат ним го ди
на ма, има ти зна ча јан ути цај на по до зрив од нос цр но гор ске вла сти 
пре ма Пље вљи ма, јер су не ки ис так ну ти уче сни ци НОРа са овог 
под руч ја ви ше би ли окре ну ти пре ма Ср би ји, не го пре ма Цр ној Го
ри. Сан џак је у по чет ку Устан ка, до ок то бра 1941. го ди не, био у са
ста ву По кра јин ског ко ми те та КПЈ за Цр ну Го ру, Бо ку и Сан џак. Ово 
оса мо ста ље ње ни је би ло по во љи ПК КПЈ за Цр ну Го ру и Бо ку, па 
су по ку ша ли да се вра ти пр во бит но ста ње, на шта ре а гу је ПК КПЈ 
за Сан џак пи смом Цен трал ном ко ми те ту КПЈ, у ко ме, из ме ђу оста
лог пи ше: „Овај ле так иза звао је ре а го ва ње код ма са пра во слав не 
вје ре, а ве ли ки страх код му сли ман ских ма са”. Ни са рас фор ми ра
њем ЗАВ НОа, као и са њего вом по дје лом ни је ишло ла ко. За пра во 
то је при хва ће но ис кљу чи во из пар тиј ске ди сци пли не. На не ки на
чин то је из ра зио и ви јећ ник АВ НОЈа Ха џи сма и ло вић: „Ово је јед
на жр тва, ко ју мо ра мо да под не се мо у ин те ре су цје ли не”.20 

Не са мо да у пр вим по рат ним вла да ма Цр не Го ре не ма Пље
вља ка већ, осо би то пр вих де се так го ди на, на ва жне пар тиј ске и др
жав не функ ци је ре пу блич ко ру ко вод ство ша ље у Пље вља „стран
це”, или љу де ко ји су „шко ло ва ни” на ра зним скра ће ним кур се ви

20 Записник са последњег засједања ЗАВНО Санџака у Новом Пазару, 29. 
мар та 1945. године, Зоран Лакић, Партизанска аутономија Санџака, Подгори
ца 1992, стр. 269.
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ма, што је уве ли ко ус по ри ло укуп ни раз вој Пље ва ља, јер су ти ка
дро ви би ли ве о ма по до зри ви пре ма љу ди ма ко ји су ре дов ним пу
тем за вр ша ва ли шко ле, ви де ћи у њима по тен ци јал ну опа сност по 
сво је ру ко во де ће по ло жа је. Али и вр ло по слу шни пре ма пред став
ни ци ма ви ше вла сти.

На под руч је Пље ва ља у то ку ра та до се лио се ве ли ки број из бје
гли ца из „Ве ли ке Ал ба ни је” (ко ји ма је био за бра њен по вра так на 
сво ја огњи шта) и из „Не за ви сне Др жа ве Хр ват ске”, на дру гој стра
ни, на кон осло бо ђе ња у Пље вља су сти за ле ко ло не из бје глих (ве ћи
ном Му сли ма на), ко ји су се вра ћа ли без игдје иче га. „Хи ља де же на, 
дје це и љу ди тре ба ло је при хва ти ти и пра во вре ма но смје сти ти”.21

У вре ме ну од но вем бра 1945. до по чет ка 1947. го ди не, ра чу на ју
ћи и из бје гли це ко ји ма је за бра њен по вра так на Ко со во и Ме то хи
ју, у Вој во ди ну се из Пље вља од се ли ло око 1700 љу ди. Ме ђу тим, ка
сни је се ве ћи на вра ти ла на сво ја огњи шта, ра зу ми је се, сем из бје
гли ца са Ко со ва, ко ји ни је су има ли гдје да се вра те. Ин те ре сант но 
је да Му сли ма ни ни је су же ље ли да иду у Вој во ди ну, иако их се у пр
вим по рат ним го ди на ма до ста исе ли ло са под руч ја Пље ва ља, већ 
су нај ве ћим ди је лом од се ли ли у Тур ску, Са ра је во и За греб.

На кон Ре зо лу ци је Ин фор мби роа, до шло је до по зна те еко ном
ске бло ка де и рас ки да свих уго во ра са СССРом и ис точ но е вроп
ским зе мља ма, што ка сни је не ке за пад но е вроп ске зе мље ко ри сте 
да на раз не на чи не уцје њу ју на шу зе мљу. Из лаз је тра жен у „по ве
ћа њу ру дар ске и шу мар ске про из во дње, ка ко би се по ја ча ним из
во зом ових про из во да зе мљи обез би је ди ла по треб на де ви зна сред
ства”,22 у че му је, бар ка да се ра ди о Цр ној Го ри, пље ваљ ски крај 
имао пр во ра зред ну уло гу. Њего ве шу ме су та да сје че на не ми ли
це, док су Ита ли ја ни ода би ра ли са мо нај ква ли тет ни је труп це, без 
ијед ног чво ра, на при мјер.

ГЛАВ НИ УЗРО ЦИ СТАГ НА ЦИ ЈЕ

Ка ко об ја сни ти го то во не схва тљи ву чи ње ни цу да град ста ри ји 
ви ше од 1000 го ди на, ду го вре ме на глав ни при вред ни и кул тур ни 
цен тар јед не ши ро ке ре ги је, ко ји је до ско ра оства ри вао јед ну тре

21  Први конгрес КП Црне Горе (Документа), Титоград 1948, стр. 299.
22  Група аутора, Југославија 1941–1981, Београд 1981, стр. 131.
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ћи ну бру то до хот ка у Цр ној Го ри, та ко ка та стро фал но из о ста не у 
свом раз во ју, иако је имао го то во иде ал не при род не прет по став
ке за мно го бр жи раз вој. Ни при бли жно сли чан при мјер ни је се 
де сио у чи та вој бив шој СФР Ју го сла ви ји. Ево не ко ли ко, по на шем 
ми шље њу, бит них раз ло га: 

1. Ге о граф ски по ло жај у од но су на ре пу блич ке гра ни це. Пље
вља су при род ни, еко ном ски, кул тур ни и исто риј ски цен тар ши
ре ре ги је, пре ма ко јој су од дав ни на би ле упу ће не окол не ва ро ши 
и ва ро ши це: Фо ча, Чај ни че, Ру до, При бој, При је по ље, Би је ло По
ље, Жа бљак, као и ве ли ки дио ста ре Хер це го ви не и још не ке не што 
уда ље ни је од по ме ну тих ва ро ши. У њима су до 1912. го ди не по сто
ја ле го то во све вр сте основ них и сре дњих шко ла на ори јен тал ним 
је зи ци ма. У Пље вљи ма је осно ва на и пр ва Срп ска гим на зи ја (1901), 
на про сто ру од Це ти ња до Кра ље ва и од Са ра је ва до Ско пља, у ко јој 
је ви ше од по ло ви не ђа ка би ло из ван пље ваљ ског про сто ра. Ме ђу
тим, ус по ста вља њем ре пу блич ких гра ни ца, ста ње се из осно ва из
ми је ни ло. Она су се на шла на ћо шку Цр не Го ре (вје ро ват но би им 
се слич но де си ло и да су при па ла Бо сни и Хер це го ви ни или Ср би
ји), о че му се по себ но мо ра ло во ди ти ра чу на. Је ди но је Ме ђу ре пу
блич ка за јед ни ца за про свјет но – кул тур не дје лат но сти успје ла јед
но ври је ме да „по ни шти” ре пу блич ке гра ни це. Али то ни ко дру ги 
ни је сли је ди ло, чак се и на њене ак тив ност, кат кад, ни је бла го на
кло но гле да ло.

2. Сла ба са о бра ћај на по ве за ност. Ће хо ти на је, на при мјер, је ди
на ри је ка у Цр ној Го ри чи јом до ли ном не ма аде кват ног пу та, иа
ко је то за Пље вља ва жно не са мо за по ве зи ва ње са Фо чом, од но
сно Бо сном и Хер це го ви ном, већ и за отва ра ње ви ше окол них се
ла. Не ма, чак, ни не ких пу те ва ко ји су се ко ри сти ли још у до ба Ри
мља на. 

Пље вља су у по рат ном пе ри о ду има ла ви ше ка ба сте ро бе са 
огром ном те жи ном не го чи та ва Цр на Цо ра. Го то во не пре глед ном 
ко ло ном ка ми о на из Пље ва ља, осо би то пре ма При је по љу, во же ни 
су: угаљ, оло во и цинк, ба рит и др ве на гра ђа. Ка да је, на при мјер, 
пра вљен ела бо рат о еко ном ској оправ да но сти пру ге Бе о град – Бар, 
као је дан од ве о ма бит них фак то ра ко ји је ишао у при лог њене нео
п ход но сти, на ве ден је пље ваљ ски руд ни ба сен. Ме ђу тим, то ли ко 
по треб них два де се так ки ло ма та ра же ље зни це од Пље ва ља до Ко
ло вра та (код При је по ља) ни до да нас ни је на пра вље но, а из гра ђе на 
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је, ре ци мо, пру га Под го ри ца – Ска дар, по сред ће мов ских ви но гра
да, ко ја до ско ро и ни је ко ри шће на. Ни је се, да кле, ра ди ло о не ма њу 
нов ца, ко ји би се бр зо ви ше стру ко вра тио, већ о не че му дру гом.

3. Ма ће хин ски од нос ре пу блич ког ру ко вод ства пре ма овом 
под руч ју, ко је је у чи та вом по рат ном пе ри о ду без об зир но ра у бо ва
но, без на док на де, иако се углав ном ра ди о нео б но вљи вим ре сур си
ма. Ре пу блич ко ру ко вод ство, осо би то у не ко ли ко пр вих по рат них 
го ди на, у Пље вља је сла ло до бар дио при вред них и по ли тич ких ка
дро ва из дру гих кра је ва Цр не Го ре, јер, из ра ни је по ми ња них раз ло
га, ни је има ло до вољ но по вје ра ња у Пље вља ке. Та ко је од мах сми је
њен че сти ти чо вјек и уз то пр во бо рац Ми ло сав Лац мен са по ло жа ја 
ше фа УДБе и до ве ден не са мо но ви шеф УДБе већ и још не ко ли ко 
њего вих са рад ни ка из дру гих кра је ва Цр не Го ре, ко ји ни је су по зна
ва ли љу де са овог под руч је, што им је, из ме ђу оста лог, пра ви ло сме
тње у оба вља њу њихо вих, ина че, не за хвал них по сло ва.

4. Не спо соб ност и не до вољ на енер гич ност ди је ла ру ко во де ћег 
при вред ног и по ли тич ког пље ваљ ског ка дра. Не ки углед ни и енер
гич ни љу ди по пут Јо са Мир ко ви ћа, Ма рин ка Го лу бо ви ћа скло ње
ни су у стра ну, јер се ви ше вје ро ва ло у оне ка дро ве што су на бр зи
ну „шко ло ва ни”, ко ји су без нео п ход не струч не спре ме, за хва љу ју
ћи „по ли тич кој по доб но сти”, за по сје ли ру ко во де ћа мје ста, а да би 
их за др жа ли глав ни адут им је би ла по слу шност пре ма над ре ђе
ним, па ма кар то би ло на ште ту кра ја ко ји су пред ста вља ли. За хва
љу ју ћи не ми ло срд ном ра у бо ва њу при род них бо гад ста ва, че сто су 
се хва ли ли „здра вом” пље ваљ ском при вре дом, од ко је су че сто ма
ло или ни ма ло одва ја ли за по тре бе гра да. Ти љу ди, у нај ве ћем бро
ју слу ча је ва, не ра до су у сво јој бли зи ни гле да ли шко ло ва не љу де, 
ви де ћи у њима по тен ци јал ну опа сност за свој по ло жај, што је спу
та ва ло бр жи на пре дак дје лат но сти ко јом су ру ко во ди ли. Ина че се 
код нас ду го вре ме на ви ше ци је ни ла иде о ло шка по доб ност, као што 
се са да ци је ни стра нач ка при пад ност, не го ствар на спо соб ност љу
ди. Ко ли ко су ма ло ува жа ва на струч на ми шље ња, илу стра ти ван је 
при мјер рас пра ва о ло ка ци ји Це мен та ре, ко ја је прак тич но ло ци ра
на у са мом гра ду, и ра зу ми је се, уско ро за тво ре на. Уза луд је наш по
зна ти ар хи тек та и пред рат ни сту дент Сор бо не Ба јо Мир ко вић ука
зи вао да је не тре ба ту по ста ви ти, већ не ко ли ко ки ло ме та ра низ Ће
хо ти ну. Кад је ипак то ура ђе но, упр кос њего вим ар гу ме ти ма, кра
јње раз о ча ран ре као је: „Ја сам по би је ђен, али ни је сам уби је ђен”.
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5. Пље вља че сто ни је су има ла аде кват не, ни из сво је сре ди не, 
пред став ни ке у са ве зним и ре пу блич ким ин сти ту ци ја ма у ко ји
ма се од лу чи ва ло о бит ним пи та њи ма раз во ја по је ди них под руч ја, 
већ су за „сво је” пред став ни ке не ри јет ко при хва та ла љу де са дру
гих под руч ја; уз то, слу жи ла су и за за до во ља ва ње ра зних струк ту
ра (на ци о нал них, рад нич ких, се љач ких, жен ских) у пред став нич
ким ти је ли ма Ре пу бли ке и Фе де ра ци је. На при мјер, у по рат ним 
вла да ма у Ре пу бли ци, са свим ма ло је би ло љу ди ро ђе них на под
руч ју Пље вља. Ина че, у мно го слу ча је ва на од ре ђе на мје ста у Ре
пу бли ци и Фе де ра ци ји би ли су „пре пла ће ни” не ки љу ди ко ји су се 
„осје ћа ли” Пље вља ци ма са мо у ври је ме из бо ра. 

Кат кад се до би ја ути сак да смо ми Пље вља ци са свим до бри у ме
ђу соб ним од но си ма све до мо мен та кад не ко од нас тре ба да „пре
стиг не” оста ле, а та да не ри јет ко ка же мо: „Е за што баш он”, од но
сно во ли мо да ода бе ре мо за од ре ђе ну функ ци ју не ког ко ни је Пље
вљак. При мје ра ра ди на во ди мо да у сто го ди шњем ра ду Пље ваљ ске 
гим на зи је, од 23 ди рек то ра са мо су че тво ри ца би ли Пље вља ци. 

Чи ни се да би се са мо на при мје ру Пље ва ља и Ник ши ћа мо гла 
на пи са ти со лид на ет но ло шка сту ди ја о пр во ра зред ној уло зи ка
дро ва у раз во ју не ке сре ди не. Крај Дру гог свјет ског ра та су до че ка
ла на при бли жно истом ни воу раз ви је но сти. Сви при род ни усло ви 
би ли су на стра ни Пље ва ља (руд но бо гат ство, шу ме, ли ва де и њи
ве). Ме ђу тим, за по сље дњих 60 го ди на број ста нов ни ка у Ник шич
кој оп шти ни је по ва ћан за ви ше од 38.000, или за 99,98%, а у Пље
ваљ ској ма ње од хи ља ду, од но сно 2,27%. 

И ка да се вр ши по ре ђе ње са Цр ном Го ром у цје ли ни, раз ли ка у 
по ве ћа њу бро ја ста нов ни ка је огром на на ште ту Пље ва ља. На и ме, 
то по ве ћа ње у од но сном пе ри о ду у Цр ној Го ри у цје ли ни из но си 
78,33%, што зна чи да је по ве ћа ње у Пље вљи ма ма ње 34 пу та у од
но су на цр но гор ски про сјек! 

6. Ге на рал на по ли ти ка при вред ног раз во ја Ју го сла ви је: де а гра
ри за ци ја и ин ду стри ја ли ци ја зе мље ве о ма ло ше се од ра зи ла на раз
вој пље ваљ ског кра ја. Што се ти че ин ду стри ја ли за ци је на под руч ју 
Пље ва ља, ура ђе но је ма ло, а и то ма ло нај ве ћим ди је лом по гре шно 
је ура ђе но. Док је, на не сре ћу, де а гра ри за ци ја ја пот пу но „успје ла”, 
јер су мно га се ла опу стје ла. На при мјер, у основ ним шко ла ма на 
се лу за по сље дњих три де сет го ди на, број уче ни ка се сма њио де сет 
пу та, а ра чу на ју ћи и град три пу та. Не са мо из дво је них одје љења 
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већ и ви ше ма тич них шко ла, у ко ји ма је би ло и по не ко ли ке сто
ти не уче ни ка, да нас је за тво ре но. Или још шо кант ни ји при мјер, 
у по сље дњих не ко ли ко го ди на у Пље вљи ма се ра ђа про сјеч но око 
400 бе ба, а осам де се тих го ди на про шлог ви је ка ра ђа ло се око 1000. 
Или, из ме ђу два за дња по пи са, број ста нов ни ка у Пље ваљ ској оп
шти ни сма њен је за ви ше од 6000, та ко да она да нас има го то во ис
ти број ста нов ни ка, као при је 60 го ди на. 

7. Оба ве зан от куп, се љач ке рад не за дру ге, а осо би то лич на не
си гур ност у пр вим по рат ним го ди на ма, уве ли ко су ус по ри ле раз
вој јед ног бро ја се ла. На и ме, до бар дио се ља ка се на шао у про ци
је пу из ме ђу од мет нич ких чет нич ких гру па и су ро вог по на ша ња и 
не ра зу ми је ва ња њихо вог по ло жа ја од стра не УДБе, што је уве ли
ко ус по ри ло на пре дак тих се ла. 

СА ДА ШЊЕ СТА ЊЕ

Пље вља су да нас укли је ште на из ме ђу от па да Руд ни ка угља на 
Ја гњи ли ма и шља ке ко ју Тер мо лек тра на од ла же на Ма љев цу; док је 
зе мља, не по сред но уз град, пре о ра на огром ним ру до ко пи ма, за га
ђе не ри је ке, а на не бу обла ци отров них га со ва. Нај ве ћи за га ђи ва чи 
Тер мо лек тра на и Руд ник угља не са мо да тру ју жи ве већ пре тје ра
ном екс пла та ци јом угља тро ше и оно што при па да још не ро ђе ним. 
У Тер мо е лек тра ни го ди шње са го ри око ми ли он и по то на угља, и 
гра ђа ни за сво је по тре бе са го ре око 100.000 то на. При то ме – ка
ко твр ди пред сјед ник Еко ло шког дру штва „Бре зни ца”, Ми тро вић – 
из ба ци се у ва здух око 60 то на сум порди ок си да, 37 то на пра ши не и 
84.780 куб них ме та ра ди ма, од но сно у то ку јед ног да на у ат мос фе ру 
се из ба ци око дви је и по то не сум порди ок си да, то на и по пра ши не 
и три и по хи ља де ку би ка ди ма, а за са мо сат ра да, у ат мос фе ру се 
ис пу сти 128.000 ку би ка во де не па ре. Те шко је и прет по ста ви ти ка
ко из гле да не бо над Пље вљи ма у то ку ма гло ви тих да на, ко ји су ов
дје ве о ма че сти. Ина че, угаљ сам од се бе ис пу шта у ва здух отров не 
га со ве: угљен – мо нок сид, угљенди ок сид и сум пор ди ок сид.23 

Руд ник угља и Тер мо е лек тра на уве ли ко за га ђу ју и ри је ке Ве зи
шни цу и Ће хо ти ну, у ко је се без пре чи шћа ва ња ули ва ју от пад не во
де, та ко да су и ри бе из ових ри је ка обо ље ле и ни је су за људ ску ис

23 „Вијести” од 17. новембра 2006.
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хра ну. По сље ди це од отров ног ва зду ха, ко ји за га ђу ју Тер мо е лек тра
на и Руд ник угља, по здра вље љу ди су ве о ма ло ше. Ка ко са оп шта ва
ју из До ма здра вља у Пље вљи ма, за бри ња ва ју ће се по ве ћа ва број ре
спи ра тив них обо ље ња, на ро чи то код дје це. Та ко је у то ку про шле го
ди не би ло 1300 дје це са обо ље лим ди сај ним ор га ни ма, од ко јих ве
ли ки број са асма тич ним симп то ми ма, а би ло је до ста и оних са упа
лом плу ћа. Та ко, на при мјер, при је 20 го ди на, за 23% Пље вља ка узрок 
смр ти би ла је бо лест ди сај них ор га на, а 2001. го ди не за 50,3%.24 Зна чи, 
узрок смр ти за сва ког дру гог Пље вља ка је бо лест ди сај них ор га на.

Упр кос по ме ну тој не до пу сти во ве ли кој за га ђе но сти Пље ва ља, 
вр ше се при пре ме и из мје шта се Ће хо ти на, да би се на ста ви ло ко
па ње угља не по сред но по крај гра да, а го во ри се и о из гра дњи дру
гог бло ка Тер мо лек тра не, што ће, ра зу ми је се, по ве ћа ти по тро шњу 
угља. Исти на, го во ри се и о то пли фи ка ци ји гра да, да би се сма њи
ле ко ли чи не ди ма од угља ко ји тро ше до ма ћин ства. Но, то је то ли
ко ста ра при ча да те шко ко у то вје ру је.

Страх за соп стве но здра вље, а осо би то за здра вље дје це, про
сто тје ра љу де да на пу шта ју Пље вља и сна жно опо ми ње оне ко ји су 
евен ту ал но же ље ли до се ли ти се у Пље вља, да то не чи не. Пље ваљ
ска се ла су то ли ко опу стје ла да у њима го то во и не ма мла дих љу ди. 
У њих се до се ља ва са мо по не ки ста рац и ста ри ца да би би ли бли же 
ље ка ри ма, те се до би ја ути сак као да са да исе ља ва ња и не ма.

КУ ДА СЕ СЕ ЛЕ ПЉЕ ВЉА ЦИ

До сре ди не са дам де се тих го ди на про шлог ви је ка, Пље вља ци су 
се нај че шће се ли ли у Бе о град, пр вен стве но ра ди шко ло ва ња и на кон 
зав шет ка сту ди ја, мно ги су та мо оста ја ли, та ко да да нас у Бе о гра
ду има ви ше Пље вља ка не го у Пље вљи ма. Ме ђу тим, на кон осни ва
ња Уни вер зи те та у Под го ри ци, глав ни пра вац исе ља ва ња иде пре
ма њој, гдје нас са да има ви ше од 10.000. Му сли ма ни, и ра ни је и са
да, нај ве ћим ди је лом се се ле у Са ра је во, та ко да са да у Са ра је ву има 
око 12.000 Пље вља ка. По ред то га, Пље вља ци се се ле и у Цр но гор
ско при мор је, ра зна мје ста у Ср би ји, на ро чи то у су сјед не гра до ве, 
као и у мно га мје ста Бо сне и Хер це го ви не, та ко да да нас ван Пље
ваљ ске оп шти не жи ви бар три пу та ви ше Пље вља ка не го у њој.

24  Исто.

Ми лош М. Ста ро влах



221

*

И на кра ју – упр кос све му ре че ном, нај ве ћу од го вор ност за ова
кво ста ње у Пље вљи ма сно си мо ми Пље вља ци, ма гдје жи вље ли и 
ма чи ме се ба ви ли. По ред по ли ти ча ра и при вред ни ка, ни ми ко
ји се ба ви мо дру гим дје лат но сти ма ни је смо до вољ но ура ди ли за 
Пље вља, на при мјер, на пре зен та ци ји ве ли ког кул тур ног и исто
риј ског бо гат ства овог кра ја. У ма на сти ру св. Тро ји це на ла зи се ве
ли ка исто риј ска и кул тур на гра ђа, ко ја се ја ко ма ло ко ри сти и ко
ја је ши рој јав но сти не по зна та. Чак и нај по зна ти ја ћи ри лич на ру
ко пи сна књи га – „Ље то пис Га ври ла Тро ји ча ни на”, ко ја се чу ва у 
Др жав ном ар хи ву у Пра гу, тек ових да на, и то уз по моћ Пи вља
на, учи ње на је до ступ ном чи та о ци ма. Ни чу ве ни пље ваљ ски ме лос 
ни је су об ја ви ли ни Пље вља ци ни Цр на Го ра, већ је то учи ни ла Ру
ска ака де ми ја на у ка. Или, ни да нас не зна мо о че му и шта је то пје
вао Ја хи ја Та сли џа ли (Пље вљак). Пље вља, у шта је те шко по вје ро
ва ти, не ма ју ни сво ју Мо но гра фи ју. 

Miloš M. STAROBLAH

PLJEVLJA—THE DYING CITY

Sum mary

Ara ble ba sin of Plje vlja, su i ta ble for agri cul tu re and cat tle bre e ding, rich in fo
rests and mi ne rals, with ri vers Ce ho ti na, Ve zi sni ca and Bre zni ca, was always fa vo u
ra ble for a li ving.

In Ne ma nji ci ti me mi ne rals were exploited, many crafs and tra des were de ve lo
ped, and tra ding was ma inly with Du brov nik. Af er Tur kish oc cu pa ti on in 1465 the
re was hu ge stag na ti on pe ri od in the de ve lop ment of Plje vlja. However, when Plje vlja 
be ca me cen tre of Her ze go vi na's Sand zak in 1576, the town star ted to de ve lop aga in.

In the pe ri od af er the World War II, alt ho ugh the re were very fa vo u ra ble na tu re 
con di ti ons for that, fa ster de ve lop ment didn't hap pen be ca u se of ne gli gen ce of the Re
pu blic and mu ni ci pal aut ho ri ti es. In past 60 years the ave ra ge growth of po pu la ti on 
in Mon te ne gro was 78.33%, but in the mu ni ci pa lity of Plje vlja it was only 2.27%.

To day, en vi ron ment (and he alth) con di ti ons in Plje vlja are very bad, espe ci ally 
be ca u se of emis si on of po i so no us ga ses, dust and ste am co ming from Ther mo e lec tric 
plant and the Mi ne Co al.

Пље вља – град ко ји уми ре
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